



建立联席会议、联合巡查、宣传合作三项制度 八部门合力保护兴化垛田

“河有万湾多碧水，田无一垛不黄花”，泰州兴化市“垛田”农业系统，以其相关景观、生物多样性、知识和文化的保护体系成为联合国全球重要农业文化遗产保护地之一。6月7日，泰州兴化市检察院召开会议，联合兴化市农业农村局、自然资源和规划局等七部门会签《兴化市垛田联动保护协调机制运行办法》，共同守护兴化垛田，推动其在新时代焕发出勃勃生机。

胡健华 王同叶 毛晓华



兴化垛田风光 王少岳 摄

兴化垛田耕种历史悠久，因地势低洼，明末清初，为抵御洪水，兴化人在沼泽地带，选择稍高地块，挖河泥增高，垒成条块状土垛，并在其上种植农作物，逐渐形成了垛上种植、四周河道产鱼这一独特的农业文化。2014年，兴化垛田被联合国粮农组织评定为“全球重要农业文化遗产”。

今年3月1日，经江苏省第十三届人民代表大会常务委员会第十九次会议批准，《泰州市垛田保护条例》正式施行。兴化有四个镇（街道）的垛田区域被划为保护区，其中被认定为文物保护单位的垛田区域和兴化千垛景区、李中水上森林公园被划入重点保护区。

为履行检察公益职能，加强垛田保护，兴化市检察院启动公益诉讼联合调查，用两个月时间多次联

合相关职能部门，对兴化垛田保护区内破坏垛田风貌、水系、环境，非法狩猎水生及野生动物，擅自进行工程建设等行为开展专项调查。

调查发现，近年来，在农业生产及城市化进程中，不少垛田陆续被填埋平整，同时与垛田维护相关的隔泥、扒渣等特色农业生产活动有所减少，加之船舶废弃、垃圾漂浮，部分地区垛与垛之间出现河道淤积，河汊变窄，原有的垛田脉络遭到破坏。部分地区存在垛田撂荒、水土保持措施粗放无序、非法种植、电捕鱼等多项问题。

在完成地面取证工作的同时，兴化市检察院利用无人机进行空中巡查，锁定涉案区域，查明损害程度。针对巡查发现的问题，兴化市检察院依法向相关职能部门发出检察建议，督促其切实履行管理职

责，加强对兴化垛田的保护力度。

为保护兴化垛田，当地多部门通力协作。6月7日，兴化市检察院、市公安局、农业农村局、自然资源和规划局、生态环境局、水利局、文体广电和旅游局、垛田街道等八部门会签《兴化市垛田联动保护协调机制运行办法》，建立联席会议、联合巡查、宣传合作三项制度和信息共享、联合执法司法、案件会商、公益诉讼联动四项机制。

根据《办法》规定，对于破坏垛田的违法犯罪行为线索或苗头性问题，各部门提前介入，提升处置效果，进一步加大对破坏垛田相关行为的惩治力度，明确垛田风貌保护、水系保护、环境保护、水生野生动物保护、渔业资源保护、工程建设旅游开发保护、文物保护利用等七项保护重点。

纯植物、零添加能“食用”，色号齐全 学化工的大学生自制口红送学长

最近，扬州工业职业技术学院的慕桐和同学们利用课余时间制作了400余支口红，作为毕业纪念品送给学长、学姐们。据介绍，他们制作的口红是专门研制的纯植物、零添加可以“吃”的口红。

韦云 顾潇

“这个比例调配不是很合适，蜂蜡放少了，再多放5g试一下。”慕桐是扬州工业职业技术学院化学工程学院药品生产专业大一学生，最近他和团队的同学们每天泡在实验室里制作口红。从颜色的选取、原材料搭配再到最终的成型，整个过程不到1个小时，一支口红

便诞生了。

“我们这个口红主要使用杏仁油、蜂蜡还有VC制作，非常环保。”慕桐告诉现代快报记者，他们制作口红不仅色号齐全，而且非常关注化妆品的安全性。“我们做的口红没有添加任何铅、汞等，甚至可以达到‘食用级’标准。”据了解，由于没有添加防腐剂等添加剂，这样一支口红保质期只有半年左右。

一个纯爷们怎么会迷上做口红，慕桐告诉记者，马上就要到毕业季了，化学工程学院400多名学长、学姐即将毕业，他们制作这些口红就是为了送给学长、学姐作为毕业纪念。“既可以将所学的知识应用到实操中，还可以送给学长、学姐做纪念，非常有意义。”

“做口红是我们第一次尝试，

非常成功。”大一学生胡睿告诉记者，刚开始做的时候，有的太软，有的容易断裂，经过几十次实验不断调整和完善配方，终于确定了口红的配方和各成分的比例。

慕桐告诉记者，目前他们团队正在申请成立“粉黛匠心”彩妆社团，致力于彩妆研制。除了口红，接下来他们还将研制精油、香水、面膜等各种化妆品和护肤品。“争取研制出一系列产品，打造专属扬工学生的彩妆，做出自己的品牌。”

扬州工业职业技术学院化学工程学院学工办主任安秋亭表示，选择研制口红和唇膏作为毕业礼物，既是切合化工学院的专业特色，同时也希望学生们能回忆起温暖的校园生活，祝愿他们未来的生活多姿多彩。

2021泰州网络文化季启动

6月10日，庆祝建党100周年江苏省“e企学习”红色讲师团报告会在泰州举行，会上启动2021泰州网络文化季，发布了网络主题宣传系列活动。

为庆祝建党100周年，泰州市委网信办会同相关单位发挥全媒体传播优势，重磅推出“一心向党e路同行”网络主题活动、“致敬红色百年”全媒体行动、“红色百年·泰州英雄谱”百集短视频、《火种》百集短音频、“弘扬杨根思精神 建设幸福泰州”网络主题宣传等一批网上重大主题宣传项目，突出重点凝聚爱党心，联动宣传提振精气神。

据悉，2021泰州网络文化季，

将以“百年创辉煌 e路再起航”为主题，分为“一心向党、幸福泰州、健康泰州、活力泰州、星耀泰州”五个篇章，组织开展80余项网络文化大餐的同时，兴起党史学习教育教育热潮，将红色基因融入血脉植根灵魂。

近年来，泰州网络文化季致力服务万千网民，打造出“泰州网民春晚”“泰州网络十佳”等特色品牌，引导广大网民群众做新时代好网民，激发正能量，弘扬真善美，构筑网上网下同心圆，成为网络文化建设的一张亮丽名片。

张小燕 李骏骅 毛晓华

泰兴法院发还群众近百万集资款

“本以为这些钱都要打水漂了，没想到今天可以领回来，真要谢谢政府、谢谢法院、谢谢孙法官！”近日，16名集资参与人来到泰兴市人民法院诉讼服务中心等待集资余款的发放。大家对承办法官、刑庭庭长孙玮表达了感谢。

2008年至2011年间，吴某某以个人做生意需要资金为由，采取口口相传、上门借款等方式，许以高额月息，向丁某某、肖某某、陈某某等25名社会不特定对象吸收存款121.15万元，除已偿还的本息外，余款95.47万元一直未能归还。

该案受理后，承办法官通过阅卷、走访了解到，涉集资群众半数以上为泰兴市曲霞镇某村年过六旬的农村老人，个人损失数额少则1万元，多则近30万元，而被告人吴某某有一定的偿还能力，却一直没有还款意向。

承办人向被告人吴某某讲明政策，然而吴某某虽口头承诺清退资金，但迟迟不见动静。泰兴法院立即对吴某某予以逮捕。直到这时，吴某某及其家人才打消了最后一丝幻想，在一周内将所欠账款清退至法院指定账户。 杨茜 毛晓华

宝应海事安全生产教育送上船

今年6月是第20个全国“安全生产月”，宝应交通海事紧扣“落实安全责任，推动安全发展”主题，结合水上交通安全专项整治三年行动相关安排，开展安全生产宣教活动，排查安全生产领域隐患风险，促进水上交通安全形势持续向好，营造安全稳定的水上交通运输环境。

自6月1日起，宝应海事已累计向过往船舶及在港装卸货船舶100余艘次进行宣传教育，并将在排查中发现的安全生产问题隐患责令船舶、港口码头企业开展自查自纠，对“带病”船舶进行立案调查，切实筑牢水上安全生产防线。 何雯 杨瑶 顾潇

扬大“中餐非遗”获批文旅部重点实验室

近日，文化和旅游部正式公布第三批文化和旅游部重点实验室名单，扬州大学申报的中餐非遗技艺传承实验室成功获批。

中餐非遗技艺传承文化和旅游局重点实验室是在扬州大学大力发展新文科、新工科背景下，依托旅游烹饪学院、食品科学与工程学院，构建多学科交叉融合的新型

科研创新平台。实验室整合烹饪与营养、食品科学与工程、旅游管理、人工智能等办学资源和优势，形成以交叉学科为基础、以特色发展为动力而组建的现代化、综合性实验室。该实验室的获批标志着扬大以中餐非遗为特色的相关研究已形成显著的学科特色和社会影响。 李梦晴 庄剑翔



6月10日，扬州经济技术开发区妇女联合会联合辖区内企业，教职工做香囊包粽子，体验端午民俗，同时，还慰问了环卫女工、养老院老人。 庄剑翔 文/摄